

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО

Кафедра всеобщей истории

**Социально- экономическое и политико-правовое развитие средневеко-
вого Любека (XI – XV вв.)**

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

студентки 5 курса 511 группы
направления 46.03.01 «История»
Института истории и международных отношений
Евсеевой Ксении Алексеевны

Научный руководитель
доктор исторических наук,
профессор

подпись, дата

А.Н. Галямичев

Зав. кафедрой
доктор исторических наук,
профессор

подпись, дата

Л.Н. Чернова

ВВЕДЕНИЕ. Необходимость изучения социально-экономической и политико-правовой истории Любека в XI - XV вв. определяется особым научным интересом медиевистов прошлого и настоящего к происхождению и развитию немецкого города как особого явления в истории средних веков.

Возникновение и развитие средневекового города значительно изменило социальную структуру средневекового общества, породив новую общественную силу - сословие горожан, новые формы социальной жизни, новые социальные общности, новую социальную психологию, культуру и идеологию.

Средневековый город не только оказал влияние на все стороны жизни феодального общества, но и ускорил темп его развития, что привело в конечном итоге к разложению феодализма и зарождению раннекапиталистических отношений. В средневековой истории Германии городам принадлежит исключительно важное место. В отличие от городов централизованных государств (Франции, Англии, стран Пиренейского полуострова) города Германии были должны вести гибкую и дальновидную самостоятельную политику в условиях раздробленности Священной Римской империи, что обусловило их важную роль в развитии немецких земель.

В качестве основного объекта исследования мной взят знаменитый немецкий город Любек - столица северогерманской Ганзы, сыгравшей исключительно важную роль в экономическом и политическом развитии средневековой Германии.

История средневекового города имеет обширную историографию. В последние десятилетия она обогатилась новыми подходами.

Для написания нашей работы особое значение имеют специальные исследования по истории Любека. Монографии Никулиной Т.С. «Средневековый Любек»¹ и «Городская элита Любека (XIII–XVI вв.). Городской социум:

¹ Никулина, Т.С. Средневековый Любек. [Электронный ресурс]. - Самара: Самарский университет, 2006.

политические и социокультурные элиты прошлого и настоящего»² Хотя замысел её монографий шире, чем тема нашей бакалаврской работы, материал и оценочные суждения Т.С. Никулиной стали для нас важной точкой опоры при написании работы. Большой интерес представляет также статья М.П. Лесникова о любекской торговле³.

Поскольку история Любека тесно связана с историей славяно-германских отношений, мы использовали также специальные работы отечественных авторов (Н.П. Грацианского⁴, В.С. Савчука⁵).

В процессе написания работы мы обращались также к работам советских и российских учёных по истории средневекового города (Н.Г. Подаляк⁶, А.А. Сванидзе⁷, А.Л. Ястребицкой⁸).

История Любека и Ганзы имеет богатую историографическую традицию в Германии и других странах Западной Европы. При написании бакалаврской работы мы обращались к тем работам, которые были изданы в русском пере-

² Никулина, Т.С. Городская элита Любека (XIII – XVI вв.) // Городской социум: политические и социокультурные элиты прошлого и настоящего: Межвуз. сб. науч. тр. – Саратов: Изд-во Саратов. ун-та, 2005.

³ Лесников, М. П. Любек как центр торговли восточноевропейскими товарами в XIV веке // Ганзейские исследования. Берлин, 1961. Т. 8.

⁴ Грацианский, Н.П. Крестовый поход 1147 г. против славян и его результаты // Вопросы истории. 1946. №2-3.

⁵ Савчук, В.С. Некоторые вопросы экономического развития полабских славян в работах историков ГДР // Вопросы историографии и источниковедения славяно-германских отношений. М.: Наука, 1973.

⁶ Подаляк, Н.Г. Ганза: Мир торговли и политики в XII – XVII столетиях. -Киев: [б. и.], 1998.

⁷ Сванидзе, А.А. Наёмный труд и трудовая этика в ремесленных цехах Швеции: уставные принципы // Город в средневековой цивилизации Западной Европы. М.: Наука, 1999. Т. 2.

⁸ Ястребицкая, А.Л. Средневековая культура и город в новой исторической науке. М.: Интерпракс, 1995.

воде в последние десятилетия (Бартлетт Р.⁹, Боккман Х.¹⁰, Броддель Ф.¹¹, Экле О.Г.¹²).

Материал и выводы отечественных и зарубежных исследователей стали для нас надёжной опорой при изучении любекской истории. При этом мы неизменно стремились обратиться к оригинальным текстам источников.

Среди доступных нам в русском переводе источников особое место занимает «Славянская хроника» немецкого хрониста Гельмольда из Босау, ученика первого епископа Любека Герольда Ольденбургского¹³. Она содержит богатый материал по истории Любека в XII веке, ставшем временем коренных перемен в судьбах Любека и славянского Поморья. Интересные сведения мы также почерпнули из хроники немецкого хрониста XI века Адама Бременского.

В нашем распоряжении были также тексты грамот привилегий, данных Любеку императорами Фридрихом I Барбароссой и Фридрихом II Штауфеном.

Большой интерес представляет договор Любека и Гамбурга, положивший начало истории северогерманской Ганзы.

Цель данной работы – выявить особенности развития немецкого средневекового города Любек в XI – XV веках.

В соответствии с целью были поставлены следующие **задачи**:

1. Показать цельную картину развития Любека, как города на раннем этапе его развития на протяжении XI-XV веков. Изучить становление Любека, представить особенности немецкой колонизации славянских земель и формирования правового статуса торгового союза Ганзы.

⁹ Бартлетт, Р. Становление Европы: Экспансия, колонизация, изменения в сфере культуры. 950 — 1350 гг. -М.: РОССПЭН, 2007.

¹⁰ Боккман, Х. Немецкий орден. Двенадцать глав из его истории / Пер. с нем. В.И. Матузовой. – М.: Ладомир, 2004.

¹¹ Броддель, Ф. Материальная цивилизация, экономика и капитализм, XV – XVIII вв.: в 3 т. / Вступ. ст. и ред. Ю.Н. Афанасьева. – М.: Весь мир, 2006.

¹² Экле, О. Г. Действительность и знание: очерки социальной истории Средневековья/ пер. с нем. и предисл. Ю. Арнаутовой. -М.: Новое литературное обозрение, 2007.

¹³ Гельмольд. Славянская хроника. -М.: Издательство АН СССР, 1963.

2. Определить особенности развития торговли и ремесла в Любеке, зарождение органов городского самоуправления и возникновение городского патрициата.

Основное содержание работы. В первой главе «Славянский Любеч» говорится о славянском происхождении города, анализируются особенности жизни прибалтийских славян, расселявшихся по южному побережью Балтийского моря.

Развитие прибалтийских славян было отмечено высокой степенью самобытности сравнительно с ближайшими западными соседями - немецкими землями. История Любека начинается задолго до того, как он стал столицей союза племён ободритов в конце XI века. По данным дендрохронологических анализов брёвен, крепость Любеч была основана в 819 году.

Разрушивший Буковец Генрих (1093–1127) возвёл новую крепость на месте старой Любицы. Князь Генрих из Мекленбурга перенёс столицу союза в Любече, сделав её центром мощного ободритского государства. После убийства Крута и захвата власти, Генриху пришлось столкнуться с повсеместными восстаниями подвластных ранее Круту славянских племён и подавлять их силой. Именно поэтому Генрих перенес княжескую резиденцию в заново отстроенную Любицу, где он мог бы не опасаться разделить судьбу отца от рук еще вчера бывших язычниками придворных.

Таким образом, современный немецкий Любек стоит на месте Буковца, крепости язычника Крута.

Во второй главе «Любек и немецкая колонизация» анализируется захват славянских земель немецкими феодалами, рассматривается формирование правового статуса Любека и особенности развития любекской торговли и купечества в составе знаменитой северогерманской Ганзы.

Начало истории немецкого Любека связано с решительным наступлением немецких феодалов на земли прибалтийских славян, начавшимся в 40-е годы XII века. Захватывавшие славянские земли немецкие князья и феодалы

основывали здесь замки и крепости, служившие опорными пунктами немецкого «натиска на Восток».

В ходе немецкой колонизации славянами заэльбских земель применялись принятые из Германии формы общественного и политико-правового устройства на захваченных территориях. Например, в 1188 году Любек получил городское право, послужившее образцом для других средневековых городов, а в 1226 году приобрел статус имперского города, т.е., по сути, стал столицей региона. После падения Генриха Льва город перешел к императору Фридриху I Барбароссе. Он даровал городу широкие торговые привилегии, в том числе право беспошлинной торговли. Начало формирования органов управления Любека и принципов их функционирования было положено грамотой Генриха Льва, которую иногда называют «конституцией». Совет в Любеке существовал с XII века. В него входили два бургомистра, два казначея, один канцлер и два ратмана, которые контролировали торговлю вином, два фогта или городских судьи, два маркмайстера или судьи для городского рынка, два члена совета, контролирующие ремесленников, два ратмана, которые осуществляли надзор над вооружением.

Городской совет Любека - высшая судебная инстанция в городе. В его компетенцию входили вопросы передачи права собственности на недвижимость, наследования, завещания, долги и т.д. Построение четкой вертикали городской власти, распределение прав и обязанностей среди жителей, а также создание благоприятного экономического климата способствовало тому, что вокруг города Любека стал складываться союз городов, получивший название Ганза и определивший развитие торговли и политики не только в Германии, но и во всей Европе от Англии до России.

Нижненемецкие купцы из Любека и других германских городов стали объединяться в гильдии, так называемые «ганзы». На начальном этапе эти объединения нижненемецких торговцев еще не имели решающего слова в ведении торговых дел с контрагентами (Гентом и другими североευропейскими городами). Движущей силой городской торговли, как и прежде, оста-

валось контролируемое местными властями товарищество нижненемецких купцов Сант-Омер. Вся экономическая организация и деятельность будущих гильдий Ганзы строились на опыте, полученном немецкими купцами в Генте при организации торгового товарищества. Все это привело к тому, что фризские торговцы оказались оттеснены от торговли с соседними городами. На месте старых славянских поселений возводят «новые немецкие города» под покровительством отдельных крупных феодалов немецкого и славянского происхождения. К середине XIII в., опираясь на прямую поддержку императора и отодвинув на задний план герцогского фогта и магистрата, «совет отцов-основателей» фактически становится единовластным хозяином Любека. При этом все решения выносятся только после согласования с каждым из членов совета товарищества (товарищества купцов), а окончательные решения по всем вопросам выносятся на общем совете. Дальнейшая эволюция членов «совета отцов» в членов городского сената привела к становлению любекского патрициата как корпорации купцов, стремившейся создать для защиты своих интересов единую торговую сеть во главе с Любеком с общими правилами ведения торговли. Для реализации этого плана предполагалось сформировать на наиболее важных торговых путях или их пересечениях целую сеть строго контролируемых торговых контор. С помощью этого плана предполагалось создать единую торговую сеть под единым руководством с общими стандартными правилами ведения торговлей.

Во второй половине XII в. наиболее значимым направлением для немецких купцов становится новгородское. Однако по ряду причин полностью монополизировать новгородскую торговлю любекские купцы так и не смогли. Большую роль в процессе становления Ганзейского союза сыграло формирование системы автономных контор, закрепленных за каким-нибудь крупным немецким городом. За Любеком были закреплены четыре крупнейшие ганзейские конторы (брюггская, лондоская, бергенская и данцигская). Основными их функциями являлись таможенный контроль за ввозимым извне товаром, обмен валюты, сбор информации экономического, политического и ре-

лигиозного характера. Следует признать, что, несмотря на все изменения, Ганза, стремившаяся к получению наибольшей выгоды и защите своих экономических интересов, все же оставалась объединением любекских купцов.

В третьей главе «Экономическое развитие Любека в XIV- XV вв. и социальная борьба в городе» мы обратили внимание на развитие торговли, ремесленную деятельность и политическую сферу жизни города.

Любек стал центром немецко-ливонской и немецко-русской торговли, вел особенно оживленную торговлю с Ливонией, Новгородом и Западной Русью. С запада, из Фландрии, в Любек поступала шерсть, предназначенная для поставок в Русь и Ливонию. Товары, которые они покупали в Ливонии и на Руси, продавали в Любеке, а товары, посланные в Фландрию, покупались тоже в Любеке. Хотя было проще сразу посылать товары из Ливонии и Руси во Фландрию. Но очевидно, любекский купец не смог бы получить высоких прибылей от торговли с Фландрией, если бы сразу вез товары с Востока на Запад, столкнувшись здесь с конкурентами. Но это только часть его обширной торговой деятельности. В XV в., несмотря на начавшийся кризис Ганзы, Любек в больших размерах торговал сельдью, солью, пивом, свинцом, медью, шведским железом, фландрскими и английскими сукнами, вином, шерстью, пушниной, воском. Эта торговля осуществлялась главным образом через любекский стапель. О значимости любекского стапеля на Траве говорит тот факт, что с 1497 по 1548 гг. через Зунд прошло 487 любекских кораблей, в то время как кораблей Данцига – 1656, Гамбурга – 2025, Бремена – 1283 и т.д. Новыми явлениями в торговле была покупка и продажа товаров в кредит. Кредитные операции бывали на различные суммы: от 59 любекских марок до оплаты 40 штук нидерландского сукна, двух кораблей соли и пр. В XIV веке в Любеке существовал значительный круг купцов, занимающихся крупной торговлей. Они отличались энергией, предприимчивостью, смёткой и мужеством.

Об уровне развития ремесла в Любеке говорит упоминание в 1416 г. 96 профессий, многие из которых возникли в результате развития процесса спе-

циализации: например, в 1359 г. разделились шорники и кошелечники, в 1386 г. выделились скорняки; существовало деление среди мясников на продавцов мяса и забойщиков скота. Основной формой организации ремесла был цех, но в XV – XVI вв. это уже не классический цех XIII – XIV вв. В нем наметились предпосылки разложения. О разложении цеха свидетельствует ряд судебных дел по поводу нарушения монополии одних цехов другими. К первым относятся жалобы на мелких торговцев, торгующих товарами из стали (stahlmenger) и споры между старейшинами цехов сапожников и забойщиками скота. О социальной напряженности среди ремесленников, о ремесленной конкуренции говорит большое число дел, внешне имеющих форму «соседского права». Они обозначаются в источнике как «unleidliche Gewerbe», то есть ремесло, против которого могли возразить соседи из-за опасности пожара, шума, запаха. Наряду с возникновением нецеховых форм производства, наблюдается и возникновение их вне цеха. Это прежде всего относится к явлению «вольный мастер». Любекский городской совет имел право на предоставление работы нецеховым мастерам. Получивший такое разрешение на ремесло не был членом цеха и мог не иметь учеников и подмастерьев. Судьба предпринимательских форм производства в Любеке во многом зависела от патрицианского городского совета. Его политика по отношению к цеховому ремеслу и нецеховым формам была противоречивой. С одной стороны, совет давал вольным мастерам разрешение на свободное ремесло, а с другой стороны, он же категорически выступал против нецеховых предпринимателей.

Чешский король из династии Люксембургов Карл IV, став в 1347 г. германским императором, стремился создать обширную наследственную монархию в Центральной Европе. В октябре 1375 г. Карл IV посетил Любек. Император преследовал политические цели: хотел заручиться поддержкой северонемецких городов во главе с Любеком при выборе на датский престол удобного ему кандидата (король Вальдемар был при смерти), используя их право по Штральзундскому договору на участие в выборах. Этот визит имел

и реальные последствия для города: император пожаловал ратманам Любека титул «Herren» и советы четырех городов получили право заседать в совете императора и иметь в нем голос. Внешнеполитические успехи Ганзы и Любека сопровождались обострением социальных противоречий в ганзейских городах. Несмотря на многообразные различия между ганзейскими городами, существовали общие противоречия в их социальном и внутривнутриполитическом развитии. Этим общим было то, что развитие экономической основы ганзейских городов – ремесла и торговли – имело определенные социальные последствия, прежде всего возрастание роли средних слоев населения (купечества, ремесленников) в хозяйственной жизни, что породило их стремление участвовать в политическом управлении, вылившееся в открытую борьбу с городской элитой. Таким образом, главные вопросы в освещении внутривнутригородских конфликтов XIV – начала XV вв. в Любеке – о наличии городской элиты (патрициата), ее имущественном и социально-политическом положении; о социальной очерченности других групп городского населения и их взаимоотношениях с высшим слоем городского бюргерства.

В конце XII в., после покорения Генрихом Львом Саксонским поморских славян, на юго-западное побережье Балтийского моря устремились крестьяне-переселенцы из соседних областей, а также купцы и ремесленники. Это привело к формированию городской элиты, которая превратилась в ту единственную социальную группу в городе, которая концентрировала экономическую и политическую власть в условиях городской автономии и имела социальную замкнутость. Патриции не стремились целиком вкладываться в торговлю, зависящую от спроса и предложения, капризов погоды, морских пиратов и многих других факторов. К таким сферам патрицианского землевладения они отнесли как к более надежным сферам со стабильными доходами. Например, во внегородское землевладение патрициалы помещали часть наличных капиталов в более надежные сферы со стабильным доходом. В середине XIV в. четко просматривался перевес старых фамилий над новыми в совете, постепенно закладывались предпосылки для создания закрытой

корпоративной группы крупного купечества, заседавшего в городском совете Любека. Прием в совет зависел от того, имеются ли у кандидатов родственные связи с ведущими родами города через происхождение или брак. Лишь отдельные представители богатого купечества при благоприятных условиях могли оказаться в составе городского совета.

В Любеке в 1363 - 1384 гг. существовал значительный круг купцов, занимающихся крупной торговлей, но не заседающих в совете. Среди них нет ни одного купца, выдвинувшегося в середине XIV в. и не имеющего родственных связей с патрицианскими семьями. Но принадлежащие к этим слоям средние купцы, мелкие торговцы и ремесленники оставались отстраненными от реального участия в решении важных внутри и внешнеполитических дел города.

Основные выводы работы сформулированы в **заключении**. Любек имеет долгую и интересную историю. Начальным моментом возникновения города Любек в средние века явилось его славянское прошлое. Однако городом в юридическом смысле этого слова он стал в XII—XIII веках.

Географическое положение Любека было таково, что он служил своего рода связующим пунктом, в котором пересекались различные торговые пути, ведущие с юга на север и запада на восток. Поэтому на берегу Травы после завоевания славянских земель немецкими феодалами быстро выросло немецкое поселение, притягивавшее сюда различный торговый люд. Любек вошел в историю, как крупнейший центр торгового союза – знаменитой северогерманской Ганзы.

Особенностью социально-политического развития Любека было длительное господство патрициата в управлении городом. Это определялось исключительным богатством купечества, занимавшегося международной торговлей, доходы которого значительно превышали доходы городских ремесленников.

Любекское ремесло, ориентированное на внутренний рынок, постепенно расширяло рынки сбыта и масштабы производства. Но этого оказалось недо-

статочным для того, чтобы бросить вызов и одержать победу в борьбе с купеческой верхушкой, занимавшейся исключительно выгодной международной транзитной торговлей в масштабах не только Балтики, но и всего северноевропейского ареала торговли от Новгорода до Лондона.

Важное значение для упрочения позиций любекского патрициата имел его статус столицы Северогерманской Ганзы и высшей инстанции любекского городского права, получившего распространение не только в приморских городах Северной Германии, но и в странах Скандинавии.

Особенности экономической жизни, широта торговых и политических связей города, огромные торговые обороты и гибкие формы организации торговой деятельности породили особый социально-психологический тип любекского купца, отличавшийся смелостью, предприимчивостью, широтой кругозора, способностью быстро воспринимать новые инструменты экономической и политической деятельности.

Представители этого социального слоя удерживали власть в Любеке вплоть до начала XIX века.